

шим шестнадцатилетнего возраста. С письменного согласия одного из родителей (усыновителей, попечителей) трудовой договор, согласно ч. 2 ст. 21 Трудового кодекса Республики Беларусь (ТК), может быть заключен с лицом, достигшим четырнадцати лет, для выполнения легкой работы или занятия профессиональным спортом, которые не являются вредными для его здоровья и развития; не препятствует получению общего среднего, профессионально-технического и среднего специального образования. Кроме того, следует отметить, что заключение трудового договора между нанимателем и физическим лицом в возрасте от 16 до 18 лет позволяет такому несовершеннолетнему приобрести полную гражданскую дееспособность, т. е. быть эмансипированным, по решению органа опеки и попечительства с согласия обоих родителей (усыновителей, попечителей), а при отсутствии такого согласия – по решению суда (ст. 26 Гражданского кодекса Республики Беларусь). Кроме того, заключение трудового договора будет способствовать профессиональному самоопределению подростка.

Учитывая психофизиологические особенности несовершеннолетних законодательство предусматривает ряд специальных норм, регламентирующих труд несовершеннолетних. Так, трудовое законодательство предусматривает льготы по установлению сокращенной продолжительности рабочего времени, отпускам, в области установления условий труда, гарантий по охране труда и т. д. В целях обеспечения нормального развития несовершеннолетних и охраны их здоровья ст. 274 ТК устанавливает, что запрещается привлекать работников моложе восемнадцати лет на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, на подземных и горных работах. Наличие такого значительного количества льготных условий труда приводит к тому, что наниматели не очень охотно принимают на работу несовершеннолетних. Кроме того, несовершеннолетние чаще всего трудоустраиваются на временную работу во время каникул либо работают по режиму неполного рабочего времени для того, чтобы совмещать работу с получением образования, а наниматели чаще желают иметь работников на полную ставку и с опытом работы.

Привлечение к труду несовершеннолетних не только важнейший элемент их социализации, но и действенное средство профилактики правонарушений, поскольку позволяет несовершеннолетним иметь независимый и законный источник доходов, дисциплинирует организацию свободного от получения образования времени (как работник несовершеннолетний должен подчиняться правилам внутреннего трудового распорядка, установленным у нанимателя). Труд формирует такие позитивные качества, как ответственность, трудолюбие, работоспособность, коммуникабельность, толерантность, стрессоустойчивость,

умение рационально организовывать и использовать свое время и способности и т. д. ОВД должны активно взаимодействовать с органами государственной службы, по труду, занятости и социальной защите населения в вопросах трудоустройства несовершеннолетних. В настоящее время такое участие возможно посредством деятельности комиссий по делам несовершеннолетних. Обязанность нанимателя взаимодействовать с комиссией по делам несовершеннолетних, например, в случае прекращения трудового договора с работником моложе восемнадцати лет (ст. 282 ТК).

УДК 343.915

А.И. Бородич

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ ПРАВОНАРУШЕНИЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Правонарушения несовершеннолетних имеют свои специфические особенности, что позволяет рассматривать их в качестве самостоятельного объекта криминологического изучения, которое обусловливается особенностями психического и нравственного развития несовершеннолетних, а также их социальной незрелостью. В подростковом, юношеском возрасте в момент нравственного формирования личности происходит накопление опыта, в том числе отрицательного, который может внешне не обнаруживаться или проявиться со значительным запозданием. Так, предупреждение правонарушений несовершеннолетних, противодействие их преступности является одним из ведущих направлений правоохранительной деятельности. Подобный подход обусловлен и необходимостью нравственного здоровья несовершеннолетних, устранения помех в формировании у них правильной жизненной позиции.

В современном обществе возросла опасность преступлений несовершеннолетних: они стали более дерзкими, циничными, опасными для жизни и здоровья не только сверстников, но и взрослых. Изменилась и мотивация правонарушений несовершеннолетних: опережающими темпами растет число преступлений, особенно с проявлениями корысти, стремлением обеспечить себя деньгами, наркотиками, контролировать определенную территорию. В подростковой среде получили распространение совершенно новые и необычные для них преступления: участие в торговле оружием, изготовлении, сбыте наркотиков и целом ряде других тяжких преступлений. В частности, согласно

анализу практики назначения судами Республики Беларусь уголовного наказания в 2017 г. Так, за 1990–2016 гг. в два раза увеличилась преступность 14–15-летних, а также 16–17-летних (50 %). В 2017 г., по данным судебной статистики, осуждено за совершение различных преступлений 1 198 несовершеннолетних (в 2016 г. – 1 341, что показывает о снижении судимости несовершеннолетних на 10,66 %).

В связи с этим предупреждение правонарушений несовершеннолетних должно представлять собой стройную многоуровневую систему мер государственного и общественного характера, направленную на устранение причин и условий правонарушений, преступности несовершеннолетних либо их нейтрализацию и тем самым способствующую сокращению правонарушений, преступности несовершеннолетних.

Предупреждать – значит принимать предварительные меры, устранить, отклонить, избавиться от чего-либо заранее; своевременно принятыми мерами, действиями предотвратить что-либо. При этом обеспечение благополучия несовершеннолетних при предупреждении правонарушений должно осуществляться таким образом, чтобы любые меры воздействия на подростка были всегда соизмеримы как с особенностями личности правонарушителя, так и с обстоятельствами правонарушения. Специфика предупреждения правонарушений несовершеннолетних обуславливается и необходимостью обеспечения их гарантиями в ходе реализации ими прав и законных интересов. Профилактические, процессуальные и иные действия, совершаемые с участием несовершеннолетних, целесообразно адаптировать с учетом их психологических и возрастных особенностей.

К особенностям уголовной ответственности несовершеннолетних необходимо отнести: установление возрастного предела в определении уголовной ответственности; определение более узких пределов уголовной ответственности; ограничения срока наказания в виде лишения свободы независимо от тяжести совершенного преступления; установление иных видов уголовного наказания в сопоставлении с ответственностью взрослых правонарушителей; определение специфики при исполнении наказания и некоторые другие существенные особенности при судебном рассмотрении уголовных дел в отношении несовершеннолетних. Несовершеннолетние не могут быть привлечены к ответственности за некоторые преступления, субъектом которых может быть только лицо, достигшее 18-летнего возраста. Следует иметь в виду, что при признании лица особо опасным рецидивистом не учитывается судимость за преступление, совершенное в возрасте до 18 лет.

Все специальные виды освобождения лиц, не достигших 18 лет, от уголовной ответственности связаны с применением мер воспитательного воздействия, т. е. установленных законом мер государственного

принуждения к несовершеннолетним с целью их исправления педагогическими средствами без привлечения к уголовной ответственности. Принудительными эти меры являются потому, что они назначаются и приводятся в исполнение независимо от воли несовершеннолетнего или его законного представителя, обязательны как для лиц, совершивших преступления, так и для других лиц. Их реализация обеспечивается силой государственных органов, наделенных специальными полномочиями. В отношении несовершеннолетних повышается воспитательная роль не только наказаний, но и иных мер. Свидетельством чего является введение системы принудительных мер воспитательного характера, которые могут применяться к ним вместо наказания в случаях совершения преступлений, не представляющих большой общественной опасности.

Согласно Минимальным стандартным правилам Организации Объединенных Наций, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила) от 29 ноября 1985 г. решения об ограничении личной свободы несовершеннолетнего должны приниматься только после тщательного рассмотрения вопроса и такое ограничение должно быть по возможности сведено до минимума (правило 17.1, п. «в»). Негативные последствия, связанные с лишением свободы, влияют в большей степени, чем на взрослого, так как затрагивают несовершеннолетнего на стадии формирования его личности. При определении срока лишения свободы преобладать должны, по нашему мнению, интересы обеспечения благополучия и будущего таких лиц. Назначенный срок лишения свободы должен быть необходимым и достаточным для достижения целей уголовной ответственности в отношении несовершеннолетних.

В системе видов наказаний имеются некоторые деструктивные моменты, которые негативно сказываются на общей картине ее эффективности и гармоничности. В связи с этим представляется целесообразным уменьшение возмездного характера наказания, усиление его воспитательного воздействия на осужденного и создание дополнительных гарантий индивидуализации наказания. Государство в виде специально созданных органов призвано обеспечить соблюдение прав и свобод человека, выполнения им своих обязанностей перед обществом, законность и порядок.

Таким образом, права несовершеннолетнего являются нормативной формой его существования в обществе и взаимодействия с людьми, они упорядочивают связь ребенка со взрослым миром, координируют деятельность взрослых по отношению к детям, смягчают противоречия, конфликты, способствуют сочетанию полноценной жизнедеятельности ребенка с жизнедеятельностью других людей, здоровым развитием общества и функционированием государства.